Confcommercio Bologna

Il sisma che ha duramente colpito per la seconda volta anche alcuni comuni della provincia di Bologna sta causando gravi problemi alle popolazioni ed al tessuto imprenditoriale. Confcommercio Ascom Bologna ha già attivato alcune iniziative di solidarietà verso le zone colpite, in collaborazione con la propria rete associativa. In particolare, Federalberghi ha messo a disposizione delle persone evacuate dalle proprie abitazioni 1.000 camere, già fruibili attraverso la Protezione Civile. I pasti saranno garantiti grazie alla collaborazione della Federazione Ristoratori e di CAMST. L'Associazione Panificatori di Bologna e provincia, in collaborazione con il Comune di San Felice sul Panaro, ha iniziato la produzione di 2.000 panini che saranno distribuiti giornalmente, nelle prossime settimane, nei 7 campi di accoglienza allestititi per le persone colpite dal terremoto nel territorio del comune modenese. L'Associazione Fedagromercati ACMO dei grossisti ortofrutticoli del Caab ha attivato una raccolta di prodotti freschi da destinare ai campi di accoglienza. Presso Confcommercio Ascom Bologna sono operativi i numeri 051-6487.512 e 051-6487.558 ai quali gli associati stanno segnalando i danni subiti e le emergenze. A seguito delle scosse, numerose aziende sono tuttora obbligate a tenere chiuse le proprie strutture o a renderle operative a regime ridotto, anche a causa del crollo o del possibile cedimento di edifici nei centri storici colpiti ed evacuati.
Confcommercio Mantova

Continua l’attività di Confcommercio Mantova di monitoraggio e censimento delle imprese del commercio, servizi e turismo danneggiate dal sisma. Il punto di riferimento sul posto dell’associazione è l’unità mobile posizionata all’interno della tendopoli di Moglia. Da un primo bilancio sono circa un centinaio le imprese non operative. Per informazioni contattare i numeri 3493928097/ 3487235635. Intanto prosegue la raccolta fondi da destinare agli imprenditori colpiti dal terremoto. Confcommercio Mantova ha infatti attivato un conto corrente di solidarietà con coordinate IBAN – IT 47 U 01030 11509 000010755704, CC N. 107557,04 presso MPS Filiale di Corso Vittorio Emanuele Mantova, intestato a UNIONE DEL COMMERCIO DEL TURISMO, “PRO IMPRESE MANTOVANE TERREMOTATE”.
Confcommercio Milano

In accordo con la Confcommercio mantovana, il camper di Unione Confcommercio Milano Lodi Monza Brianza è arrivato a Moglia, in provincia di Mantova, con l'obiettivo di dare un supporto concreto alla raccolta capillare di informazioni dei danni subiti per il terremoto dalle imprese commerciali, turistiche e dei servizi. Il camper della Confcommercio milanese resterà a Moglia in questi giorni: è il paese che ha avuto più danni (con l'80% degli edifici lesionati) e nel quale vi è la sede del coordinamento della Protezione Civile. Verranno raccolte le informazioni anche negli altri Comuni del Mantovano maggiormente colpiti dal sisma come Pegognaga, Gonzaga, San Giacomo delle Segnate, Suzzara, Schivenoglia, Poggio Rusco, Sermide.

Confcommercio Modena

In Confcommercio Fam, sono ripresi a pieno ritmo i servizi per le imprese che operano nei comuni colpiti dal sisma. Le sedi Confcommercio Fam di Finale Emilia, Mirandola, Cavezzo sono infatti state rese inagibili dal terremoto. La sede di Soliera è in attesa di agibilità e la sede di Carpi è in zona rossa. Nei tempi più brevi consentiti dalla situazione in atto, le attività sono state ripristinate, anche se nelle condizioni di emergenza imposte dalle conseguenze del sisma.

Carpi – Novi di Modena – Soliera - Gli uffici Confcommercio Fam di Carpi e Soliera sono stati trasferiti nella sede provinciale di Modena, presso la quale sono attivi tutti i servizi di cui abbisognano le imprese. Gli imprenditori possono pertanto rivolgersi alla sede di Modena, in via Begarelli, 31 dove l’assistenza è attiva sui servizi dalla Dichiarazione dei Redditi, ai 730, alle Paghe, all’IMU. Il numero di telefono al quale risponde l’ufficio distaccato della sede di Carpi è 059 7364511.
A Carpi città è in via di allestimento un ufficio mobile Confcommercio Fam che garantirà agli imprenditori, già dai prossimi giorni, la presenza di Confcommercio Fam per le attività di primo contatto.
Mirandola - Gli uffici Confcommercio Fam di Mirandola sono stati trasferiti nella sede provinciale di Modena, presso la quale sono attivi tutti i servizi di cui abbisognano le imprese. Gli imprenditori possono pertanto rivolgersi alla sede di Modena, in via Piave, 125 dove l’assistenza è attiva sui servizi dalla Dichiarazione dei Redditi, ai 730, alle Paghe, all’IMU. Il numero di telefono al quale risponde l’ufficio distaccato della sede di Confcommercio Fam di Mirandola è 059 7364805. A Mirandola città è in via di allestimento un ufficio mobile che garantirà agli imprenditori, già dai prossimi giorni, la presenza di Confcommercio Fam per le attività di primo contatto.
Cavezzo - Gli uffici Confcommercio Fam di Cavezzo sono stati trasferiti nella sede provinciale di Modena, presso la quale sono attivi tutti i servizi di cui abbisognano le imprese. Gli imprenditori possono pertanto rivolgersi alla sede di Modena, in via Piave, 125 dove l’assistenza è attiva sui servizi dalla Dichiarazione dei Redditi, ai 730, alle Paghe, all’IMU. Il numero di telefono al quale risponde l’ufficio distaccato della sede di Confcommercio Fam di Cavezzo è 059 7364831. A Cavezzo città è in via di allestimento un ufficio mobile che garantirà agli imprenditori, già dai prossimi giorni, la presenza di Confcommercio Fam per le attività di primo contatto.
Finale Emila - Gli uffici Confcommercio Fam di Finale Emilia sono inagibili, pertanto è stato allestito, nella stessa città di Finale, un ufficio mobile, dove sono attivi tutti i servizi di cui abbisognano le imprese. Gli imprenditori possono pertanto rivolgersi all’Ufficio Mobile telefonando al 059 7364851, presso il quale l’assistenza è attiva sui servizi dalla Dichiarazione dei Redditi, ai 730, alle Paghe, all’IMU.
Confcommercio Reggio Emilia

Sul sito di Confcommercio Reggio Emilia (www.confcommercio.re.it) è pubblicata una pagina costantemente aggiornata con una selezione delle informazioni utili sul terremoto: speciale emergenza terremoto della Protezione Civile, indicazioni e numeri utili per gli aiuti, estensione dello stato di emergenza alla Provincia di Reggio Emilia, disponibilità alberghi per gli sfollati, rinvio a settembre dei versamenti fiscali e contributi.

Confcommercio Veneto

L’Associazione promuove una raccolta fondi per le popolazioni terremotate e le imprese in difficoltà. Il presidente regionale della Confederazione, Massimo Zanon, ha trasmesso una e-mail e un fax urgente ai consorzi fidi aderenti presenti in tutte le province del Veneto e invitato gli associati a dare il proprio contributo attraverso le cooperative di garanzia che fanno capo alle organizzazioni territoriali. Quanto raccolto verrà poi inviato alla Confcommercio dell’Emilia Romagna (con la quale gli uffici di Confcommercio Veneto sono in costante contatto), che ha attivato la raccolta fondi “RICOSTRUIRE INSIEME: FONDO DI SOLIDARIETA’ TERREMOTO – CONFCOMMERCIO EMILIA ROMAGNA”. Il ricavato sarà devoluto all’aiuto ai tre campi sfollati “adottati” da Confcommercio, alla ricostruzione, alle Associazioni Confcommercio dei territori colpiti e, per il loro tramite, al sistema delle imprese e degli operatori del nostro settore che stanno vivendo questa situazione difficile.

I tre campi “adottati” al momento sono:

- Campo di Crevalcore (BO).

- Campo Sant’Agostino presso la Parrocchia di Sant’Agostino (FE).

- Campo Budrione presso la Parrocchia di Budrione, Carpi (MO)

“L’eco delle devastazioni provocate dal terremoto in Emilia, tra lutti ed economia in ginocchio, chiama tutti noi alla solidarietà generosa e pronta, alla capacità di ricambiare ciò che abbiamo ricevuto quando ne avevamo bisogno. Dovevamo dare un segnale concreto di solidarietà per aiutare la gente e i nostri colleghi nel percorso di ritorno alla normalità”, dichiara il presidente di Confcommercio Veneto, che farà un primo punto della situazione a metà della prossima settimana.   
Confcommercio Verona

L’Associazione ha attivato un conto corrente su cui è possibile effettuare versamenti a favore delle imprese del terziario di mercato colpite dal sisma di questi giorni. Questi gli estremi:
- IMPRESE TERREMOTATE EMILIA ROMAGNA – Iban: IT 43 T 02008 11705 000102098939 filiale UNICREDIT BANCA S.p.a. - Agenzia Piazza Bra - Verona.  Le offerte verranno devolute alla Confcommercio di Modena e saranno messe a disposizione delle aziende locali danneggiate dal terremoto.

Assocamp

Assocamp, l'Associazione Nazionale Operatori Veicoli Ricreazionali e Articoli per il Campeggio aderente a Confcommercio Imprese per l'Italia, nell'intento di partecipare solidalmente alle iniziative di sostegno alle popolazioni colpite dal sisma in Emilia Romagna, ha effettuato una completa mappatura nazionale dei veicoli disponibili (caravan e camper, da noleggio o usati da vendere), inviata alla Protezione Civile. Nel contempo l'Associazione, stigmatizzando azioni di sciacallaggio commerciale messe in essere da operatori indegni e denunciate ieri dalla trasmissione televisiva "la vita in diretta", ha promosso, nei confronti delle imprese aderenti al sindacato una capillare azione fortemente calmieratrice sui prezzi di vendita e/o di noleggio dei veicoli, acquisibili per far fronte all'emergenza abitativa da terremoto. Il presidente di Assocamp, Vittorio Dall'Aglio, conferma dunque esplicitamente al Paese ed connazionali emiliani di aver deciso unitamente al Consiglio Direttivo dell'Associazione di richiedere politicamente a tutti gli associati che i contratti realizzati in questa particolare occasione siano perfezionati a valori ben inferiori a quelli correnti di mercato, appena sopra il puro costo d'impresa, e che si adoperino per realizzare immediatamente una corsia preferenziale per l'assolvimento di tutte le pratiche burocratiche, in modo da mettere i richiedenti in condizione di ottenere in pochi minuti i mezzi desiderati, Dall'Aglio ha quindi espresso la certezza che gli aderenti ad Assocamp adotteranno, come sempre è accaduto comportamenti commerciali trasparenti e coerenti con un'alta etica professionale. Nello stesso tempo il presidente di Assocamp invita chiunque abbia notizia di comprovate iniziative disdicevoli o pratiche commerciali scorrette, a segnalarle al'Associazione, in modo da poterle rendere note all'opinione pubblica e, nel caso siano state messe in essere da appartenenti al sistema associativo, sanzionarle duramente. "L'Associazione - ha concluso Dall'Aglio - si stringe ai cittadini emiliani così duramente colpiti dalla tragedia del terremoto e manifesta la massima disponibilità ad ogni ulteriore intervento teso ad alleviarne il dramma e la sofferenza".
FedermodaItalia

Il presidente di Federazione Moda Italia, Renato Borghi, nell'esprimere cordoglio per il grave lutto che ha colpito le famiglie che hanno perso i loro cari nel sisma, evidenzia la necessità di un supplemento di solidarietà per tutti gli imprenditori dei territori interessati e e loro famiglie: "sono centinaia, secondo le prime stime, le imprese colpite dal sisma con danni diretti ed indiretti di diversa natura ed entità. Imprese che hanno dovuto, loro malgrado, interrompere la loro attività e far fronte alle prime necessità familiari e aziendali. In primo luogo, dunque, ci pare doveroso ringraziare la Protezione civile e tutte le autorità per la tempestività dei soccorsi. Anche per l'esperienza vissuta a l'Aquila ho pensato che occorresse un supplemento di solidarietà per tutti gli imprenditori dei territori interessati e alle loro famiglie. Per questo motivo ho proposto al presidente di Sistema Moda Italia Confindustria un'iniziativa che possa alleviare le ovvie difficoltà gestionali degli operatori del commercio del settore moda che operano regolarmente con i fornitori associati a SMI, attraverso il reso della merce della campagna Primavera/Estate a fine stagione in conseguenza del fermo delle vendite per le attività colpite ed il riconoscimento di un differimento delle tratte in scadenza di almeno dodici mesi".

Fiavet

Alla luce delle nuove gravi scosse che hanno investito in particolare alcune aree dell'Emilia Romagna, Fiavet, la Federazione che associa agenzie di viaggi e tour operator aderente a Confcommercio Imprese per l'Italia, esprime la propria vicinanza agli abitanti delle zone interessate dal terremoto e manifesta il proprio cordoglio ai familiari delle vittime. La Federazione si è immediatamente attivata per cercare di aiutare, per quanto in suo potere, le popolazioni colpite dal sisma. Fiavet ha infatti già da subito preso contatti con i propri tour operator, con le altre associazioni di categoria e con le principali associazioni dei consumatori per fare in modo che, con l'accordo di tutte le parti e all'insegna di uno spirito di solidarietà, si segua una linea di massima flessibilità nella gestione delle pratiche di viaggio che dovessero essere annullate o modificate in seguito ai tragici eventi di questi giorni. Fiavet continuerà a monitorare con attenzione l'evolversi della situazione ed è pronta ad intervenire con nuove misure a sostegno degli abitanti delle aree interessate e dei colleghi che operano nel territorio.

